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Hej Nanna 
 
Jeg talte med én af dine kollegaer den 18. april 2024 mhp. at KDI skulle vurdere, om det var muligt at indvinde 5000 
m3 sand eller alternativt i kombination med, at det oprensede sediment fra havnen bypasses i stedet for klappes. 
 
Kystdirektoratet har vurdereret sagen igen, og den kysttekniske vurdering er den samme. Der bør ikke indvindes 
sand inden for det aktive kystprofil. Den nærmere begrundelse fremgår af udtalelsen af 25. marts 2024.  
 
Med venlig hilsen 
 
Ilse Gräber Toxvig 
Specialkonsulent l Kystzoneforvaltning 
+45 41 22 37 72 l igr@kyst.dk 
 
Miljøministeriet 
Kystdirektoratet l Højbovej 1 l 7620 Lemvig l Tlf. +45 99 63 63 63 l kdi@kyst.dk l www.kyst.dk 
 
Se Kystdirektoratets kortlægning af risiko for oversvømmelse og erosion frem til 2120 
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Fra: Ilse Gräber Toxvig  
Sendt: 4. april 2024 17:18 
Til: Nanna Renee Lauridsen <nanna.lauridsen@ru.rm.dk> 
Cc: Søren Mikael Brandt-Møller <sombr@kyst.dk> 
Emne: SV: Udtalelse og afgørelse fra Kystdirektoratet om råstofindvinding ved Sælvig Havn på Samsø (24/02784) 
 
Hej Nanna 
 
I forbindelse med Kystdirektoratets kysttekniske udtalelse til råstofindvindingen ved Sælvig Havn havde du nogle 
supplerende spørgsmål. Jeg har skrevet spørgsmål og svar nedenfor. 
 
Hvad er definitionen på kystens aktive zone? 
Svar: Det er zonen mellem skrænttoppen på land, som kan blive påvirket af bølger og ud til den største dybde, hvor 
bølgerne påvirker sedimenttransporten på havbunden. 
 
Er det korrekt forstået, at kystens aktive zone svarer nogenlunde til nedenstående område (rød markering), og 
dermed det område, som der ikke bør indvindes råstoffer på?  
Svar: Den aktive dybde i dette område er ca. 3 m, se side 19 
https://kyst.dk/media/vtnbwnab/kortlaegningaferosionogoversvoemmelse.pdf På det medsendte kort fra 25. marts 
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fremgår dybden ikke, men vi vurderer umiddelbart, det er 2,5 m dybdekurven, som er vist. Det vil sige, at den røde 
skravering er indenfor den aktive zone. 
 
 
Hvis det er muligt at vise kystens aktive zone (som øjebliksbillede) på et kort, må I meget gerne sende det til os, så vi 
er sikre på, vi skriver råstoftilladelsen korrekt 
Svar: Den aktive zone er hele det areal, hvor der ønskes at indvinde sand (dvs. det røde, sorte og blåt markerede 
areal) på det medsendte kort. Medindre der er et areal på land, som ikke påvirkes af erosionen. Derfor er vores 
indstilling i den kysttekniske udtalelse også, at der ikke indvindes råstoffer på lokaliteten, medmindre, at sandet 
erstattes (kompenseres) af en tilsvarende mængde. Kompensationsmængden placeres inden for den aktive zone på 
læsiden af havnen (dvs. mod nordøst) og ikke længere 500 m mod øst/nordøst. Fodringssandet skal tages fra en 
indvindingsområde på dybt vand og være af samme sedimentsammensætning og kornstørrelse som det sand man 
ønsker at råstofindvinde. Ved en gennemgang af udtalelsen, kunne vores indstilling have fremgået mere klart. 
 
 
Med venlig hilsen 
 
Ilse Gräber Toxvig 
Specialkonsulent l Kystzoneforvaltning 
+45 41 22 37 72 l igr@kyst.dk 
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Fra: Søren Mikael Brandt-Møller <sombr@kyst.dk>  
Sendt: 2. april 2024 08:36 
Til: Nanna Renee Lauridsen <nanna.lauridsen@ru.rm.dk> 
Cc: Ilse Gräber Toxvig <igr@kyst.dk> 
Emne: SV: Udtalelse og afgørelse fra Kystdirektoratet om råstofindvinding ved Sælvig Havn på Samsø 
 
Hej Nanna 
 
Jeg sender den samme afgørelse om strandbeskyttelseslinjen ud i dag, denne gang adresseret til Samsø Sten & Grus 
… det har jeg ikke før været opmærksom på må være den rigtige fremgangsmåde. For ud fra den afgørelse, der er 
stilet til Region Midtjylland, er Samsø Sten & Grus slet ikke klageberettiget efter klagereglerne, og det er jo helt galt. 
Når jeg sender den nye afgørelse ud, vil jeg samtidig gøre opmærksom på, at eventuel udnyttelse af dispensationen 
skal afvente Regionens afgørelse. 
 
Du får senere et svar fra én af mine kolleger på dine spørgsmål om kystens aktive zone. 
 
Med venlig hilsen 
 
Søren Mikael Brandt-Møller 
Fuldmægtig l Kystzoneforvaltning 
+45 24 76 39 18 l sombr@kyst.dk 
 
Miljøministeriet 
Kystdirektoratet l Højbovej 1 l 7620 Lemvig l Tlf. +45 99 63 63 63 l kdi@kyst.dk l www.kyst.dk 
 
Se Kystdirektoratets kortlægning af risiko for oversvømmelse og erosion frem til 2120 
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Naturstyrelsens persondatapolitik      

Fra: Nanna Renee Lauridsen <nanna.lauridsen@ru.rm.dk>  
Sendt: 25. marts 2024 13:38 
Til: Søren Mikael Brandt-Møller <sombr@kyst.dk> 
Cc: Ilse Gräber Toxvig <igr@kyst.dk> 
Emne: SV: Udtalelse og afgørelse fra Kystdirektoratet om råstofindvinding ved Sælvig Havn på Samsø 
 
Hej Søren 
 
Jeg har netop forsøgt at ringe til dig, fordi jeg har et par spørgsmål til jeres afgørelse og udtalelse.  
 
I har meddelt dispensationen til råstofindvinding inden for strandbeskyttelseslinjen til Region 
Midtjylland. Det er Samsø Sten og Grus ApS, som har søgt om tilladelse til råstofindvinding og dermed 
også om dispensation fra strandbeskyttelseslinjen. 

- Er det et problem, at dispensationen er meddelt til regionen fremfor ansøger ift. at tage 
dispensationen i brug? 

- Skal vi orientere ansøger om, at I har givet dispensation, eller gør I det?  
 
I skriver i jeres udtalelse, at ”der som udgangspunkt ikke bør indvindes sand fra kystens aktive zone”. 

- Hvad er definitionen på kystens aktive zone? 
- Er det korrekt forstået, at kystens aktive zone svarer nogenlunde til nedenstående område (rød 

markering), og dermed det område, som der ikke bør indvindes råstoffer på?  
- Hvis det er muligt at vise kystens aktive zone (som øjebliksbillede) på et kort, må I meget 

gerne sende det til os, så vi er sikre på, vi skriver råstoftilladelsen korrekt.  
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Figur 1. Kortudsnittet viser råstofansøgningens areal (blå-prikket), strandbeskyttelse (sort), regionens bud på 
kystens aktive zone (rød) og matrikelskel (lilla linjer). 

 
Med venlig hilsen 
Nanna Renee Lauridsen 
Råstofmedarbejder 
Mob. +45 92 43 21 17 
nanna.lauridsen@ru.rm.dk  
Regional Udvikling ▪ Klima, Ressourcer og Grøn Omstilling 
Skottenborg 26 ▪ DK-8800 Viborg 
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Fra: Søren Mikael Brandt-Møller <sombr@kyst.dk>  
Sendt: 25. marts 2024 09:03 
Til: Pernille Poulsen <pernille.poulsen@ru.rm.dk> 
Cc: Samsø Kommune <kommune@samsoe.dk>; Danmarks Naturfredningsforening <dn@dn.dk>; samsoe@dn.dk; 
fr@friluftsraadet.dk; aarhus@friluftsraadet.dk; natur@dof.dk; dof@dof.dk; samsoe@dof.dk; 
dbf.oestjylland@gmail.com; kontakt@samsoemuseum.dk; miljo@kano-kajak.dk; sager@jaegerne.dk; Ilse Gräber 
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Toxvig <igr@kyst.dk> 
Emne: Udtalelse og afgørelse fra Kystdirektoratet om råstofindvinding ved Sælvig Havn på Samsø 
 
Til 
 
Region Midtjylland  
Pernille Poulsen  
Tingvej 15  
8800 Viborg 
 
Der er vedhæftet 

 Udtalelse i tilknytning til råstoflovens § 7 og administrationscirkulærets § 7 
 Afgørelse efter naturbeskyttelseslovens § 15 om strandbeskyttelse 

 
Med venlig hilsen 
 
Søren Mikael Brandt-Møller 
Fuldmægtig l Kystzoneforvaltning 
+45 24 76 39 18 l sombr@kyst.dk 
 
Miljøministeriet 
Kystdirektoratet l Højbovej 1 l 7620 Lemvig l Tlf. +45 99 63 63 63 l kdi@kyst.dk l www.kyst.dk 
 
Se Kystdirektoratets kortlægning af risiko for oversvømmelse og erosion frem til 2120 
 

 
 
Naturstyrelsens persondatapolitik      


